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Il “Documento” completo relativo ai sondaggi 
(in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle 
Comunicazioni in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui 
mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP, allegato A, art. 3, 
pubblicato su G.U. 185 del 8/8/2002) 
LA MENINGITE: LE CONOSCENZE E LA PERCEZIONE DI RISCHIO 
PRESSO LE MAMME DI ADOLESCENTI (DAI 10 A I 18 A NNI) 
 
 
 

12. ottobre 2010 
A. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO 

 GfK Eurisko s.r.l. 
 
B. COMMITTENTE E ACQUIRENTE 

 D’Antona&Patners 
 

C. TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO 
 Indagine sulle conoscenze e la percezione di rischio sul tema 

meningite presso le mamme di adolescenti (dai 10 ai 18 anni). 
 
   UNIVERSO O COLLETTIVO DI RIFERIMENTO 
 Mamme italiane con figli di età compresa tra i 10 e i 18 anni 
 

 
UNITÀ INTERVISTATE 

 n=450 
 

 
TIPO DI CAMPIONAMENTO E DETTAGLIO SUI CRITERI SEGUITI 
PER LA FORMAZIONE DEL CAMPIONE 

 L’indagine è stata effettuata utilizzando il nuovo 
panel di GfK Eurisko “Dialogatore”.Il panel 
“Dialogatore”, è costituito da 4.000 famiglie e 
10.000 individui, perfettamente rappresentativi della 
popolazione italiana, in termini di sesso, età, titolo di 
studio, professione e distribuzione geografica. 
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D. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO ( COMUNI DI 
RILEVAZIONE ) 
 Territorio nazionale  

 
E. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  

 26 Luglio - 6 Agosto 2010 
 
F. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 

 Le interviste sono state effettualte tramite “Dialogatore”, il nuovo 
device che consente un collegamento in tempo reale con l’ Istituto. 

 
 
G. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE RIVOLTE AI 

RISPONDENTI 
  

1. Lei ha mai sentito parlare di meningite? 
Non sa/non indica (0%) 
 
 

2. Tra i sintomi riportati qui di seguito quali, secondo lei, possono 
essere considerati segnali/sintomi della meningite?  
Non sa/non indica (6.6%) 

 
3. E quale/quali più di tutti? (max 3 risposte) 

 
Febbre alta 
Vomito 
Difficoltà a stare svegli 
Dolori muscolari 
Rigidità del collo 
Mal di testa 
Mancanza di appetito 
Malessere generale 
Non sa/non indica (6.6%) 

 
4. Lei sa in quale tra i seguenti modi si può prendere la meningite? 
 

Attraverso la saliva 
Mangiando con le stesse posate / bevendo dallo stesso bicchiere 
Starnutendo / tossendo 
Attraverso l’aria, respirando negli stessi ambienti 
Attraverso rapporti sessuali 
Attraverso trasfusioni di sangue  
Altro  
Non sa/non indica (38.4%) 
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5. Secondo lei, oggi, quanto è facile / difficile prendere la meningite ? 
Non sa/non indica (0%) 

 
6. Lei sa se la meningite è causata da un solo tipo di batterio oppure da 

più tipi di batteri? 
Non sa/non indica (47.2%) 

 
 

7. In ogni caso, Lei sa quale/i tra i seguenti batteri possono causare la 
meningite? 

 
Clamidia 
Haemophilus Influenzae B 
Meningococco 
Pneumococco 
Streptococco 
Stafilococco 
Nessuno di questi 
Non sa/non indica (42.4%) 
 

8. Lei sa se esiste un solo tipo di meningococco o ne esistono più tipi? 
Non sa/non indica (63.5%) 

 
9. Quale/i tipi di meningococco lei conosce? 

Non sa/non indica (97.1%) 
 

 
10. Lei sa quali sono i tipi di meningococco più frequenti in Italia? 

Non sa/non indica (97.6%) 
 
 
11. In generale, quanto lei è preoccupata che i suoi figli possano 

prendere la meningite? Mi risponda con un voto da 1 a 10, dove 1 
corrisponde a per niente preoccupata e 10 molto preoccupata. 
Non sa/non indica (0%) 

 
 

12. E quanto pensa che il rischio di prendere la meningite possa 
aumentare in occasione di viaggi all’estero? 
Non sa/non indica (0%) 

 
 
Parliamo ora di vaccinazioni. 
13. Lei sa se esiste una vaccinazione in grado di prevenire la meningite? 

Non sa/non indica (0%) 
 

 
14. E Lei sa se questa vaccinazione contro la meningite previene/copre 

tutti i tipi/i ceppi di meningococco o solo alcuni? 
Non sa/non indica (30.9%) 
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15. I suoi/qualcuno dei suoi figli dai 10 ai 18 anni è vaccinato contro la 
meningite? 
Non sa/non indica (0%) 

 
 

16. A quale età ha vaccinato i suoi figli? 
Non sa/non indica (0%) 

 
 
17. Come ha deciso / chi le ha consigliato di vaccinare i suoi figli contro 

la meningite?  
 
Ho deciso io autonomamente dopo aver sentito parlare del problema 
Ho deciso io autonomamente dopo averne parlato con 
amici/conoscenti che avevano già vaccinato i propri figli 
Me lo hanno richiesto in occasione di un viaggio all’estero 
Me lo ha consigliato medico di famiglia 
Me lo ha consigliato il pediatra 
Altro  
Non sa/non indica (0%) 
 

18. Per quale/i motivi non ha vaccinato suo/suoi figli contro la 
meningite? 
Non sa/non indica (10%) 

 
 

19. In particolare, per quale/i tra i seguenti motivi non ha vaccinato 
suo/suoi figli contro la meningite? 

 
Ritengo che il rischio di contagio sia molto basso 
Il medico me lo ha sconsigliato 
Non ho abbastanza informazioni sulla malattia 
Sono contraria alla vaccinazione 
Ritengo che  le vaccinazioni siano dannose / possano avere effetti 
collaterali 
Il vaccino è limitato, non copre completamente il rischio  

 Nessuno di questi 
Non sa/non indica (0%) 

 
20. Qui di seguito sono riportate alcune frasi sul tema meningite. Indichi 

quanto ciascuna frase è vicina al suo modo di pensare. 
Scala: molto, abbastanza, poco, per niente + non indica 
 
Pensare alla meningite mi fa paura e preferisco evitare di pensare al 
rischio di contagio Non sa/non indica (3.2%) 
Preferisco conoscere esattamente qual è il rischio per poterlo 
affrontare nel modo migliore Non sa/non indica (1.8%) 
Faccio di tutto per avere informazioni sulla meningite per poter 
prevenire il rischio di contagio Non sa/non indica (3.5%) 
Mi affido al medico per questo problema Non sa/non indica 
(1.5%) 
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La meningite non è un problema mio ma delle autorità sanitarie che 
se ne devono occupare Non sa/non indica (3.0%) 
Il rischio di contagio è talmente basso che non vale la pena 
preoccuparsi Non sa/non indica (3.2%) 

  
21. Quanto Lei sarebbe personalmente interessata ad avere maggiori 

informazioni sul tema meningite? 
Non sa/non indica (0%) 

 
 
22. Quali sono, secondo lei, le fonti / i mezzi più adatti a comunicare su 

questo tema?  
 
Articoli su giornali/riviste 
Trasmissioni/programmi in TV 
Trasmissioni/programmi alla radio 
Internet 
Medico di famiglia 
Pediatra 
Farmacista 
Amici/parenti 
Altro  
Non sa/non indica (0%) 

 
Per concludere. 
23. Negli ultimi 2/3 anni i suoi figli hanno fatto viaggi all’estero? 

Non sa/non indica (0%) 
 

24. Sempre negli ultimi 2/3 anni i suoi figli hanno frequentato campus 
estivi? 
Non sa/non indica (0%) 

 
 

25. I suoi figli frequentano abitualmente luoghi di ritrovo (ambienti 
sportivi, feste ..) dove è facile scambiarsi oggetti che vengono a 
contatto con la bocca (ad es. bottiglie d’acqua, posate..)? 
Non sa/non indica (0%) 

 
 

26. Suo figlio/a /almeno uno dei suoi figli è vaccinato contro..? 
 

Rosolia Non sa/non indica (0%) 
Varicella Non sa/non indica (0%) 
Orecchioni/parotite Non sa/non indica (0%) 
Pneumococco Non sa/non indica (0%) 
Haemophilus influenzae Non sa/non indica (0%) 
Papilloma virus Non sa/non indica (0%) 
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H. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, 
NUMERO DEI NON RISPONDENTI E DELLE SOSTITUZIONI 
EFFETTUATE, PERCENTUALE DELLE PERSONE CHE HANNO 
RSISPOSTO A CIASCUNA DOMANDA 

 Numerosità campionaria: 450 
 Numero rifiuti/sostituzioni:  Non applicabile 
 Totale contatti effettuati:  Non applicabile 
 

I. VERIFICA DELLA COERENZA DELLE RISPOSTE ALLE DIVERSE 
DOMANDE 

 Controllo preventivo di coerenza effettuato in sede di stesura del 
questionario, controllo in fase di elaborazione (clean), controllo 
sull’operato degli intervistatori secondo gli standard di qualità 
ASSIRM 

 
L. “RAPPRESENTATIVITÀ” DEI RISULTATI, IN TERMINI “MARGINE DI 

ERRORE”, AL LIVELLO FIDUCIARIO DEL 95%, DELLE STIME 
OTTENUTE (VALORI ASSOLUTI, MEDIE, PERCENTUALI, ETC.) PER 
LE VARIABILI PIÙ IMPORTANTI CON RIFERIMENTO AGLI 
OBIETTIVI DEL SONDAGGIO (CON RIFERIMENTO AL MARGINE DI 
ERRORE OCCORRE SPECIFICARE GLI EVENTUALI LIMITI 
INTERPRETATIVI DEI RISULTATI PIÙ ANALITICI CONTENUTI NELLE 
TABELLE PUBBLICATE E DIFFUSE) 

 Il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio (livello di 
significatività del 95%) è compreso fra +/- 0,9% e +/- 4,6% per 
tutti i valori percentuali riportati.  

 
M. MEZZO DI COMUNICAZIONE SU CUI E’ STATO PUBBLICATO IL 

SONDAGGIO 
 Il Messaggero, Il Mattino, L’Unione Sarda, CorriereSiena 

 
N. DATA DI PUBBLICAZIONE 

 12/10/2010 
 


